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Резюме. У статті представлено досвід застосуван-
ня в навчальному процесі кафедри терапевтичної та 
ортопедичної стоматології діагностичних моделей. 
Підкреслена значущість їх використання на практичних 
і семінарських заняттях для підвищення ефективності 
розуміння та засвоєння навчального матеріалу студен-
тами 2, 3, 4, 5-го курсів з дисципліни «Ортопедична 

стоматологія», а також здійснення відповідного контро-
лю та оцінки виконання практичних навичок як на 
практичних заняттях, так і під час складання іспитів.   

Ключові слова: діагностична модель щелепи, 
навчальний процес, ефективність навчання, контроль 
навчання, практичні навички. 
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Вступ. Позитивом успішного засвоєння сту-
дентами-стоматологами навчального матеріалу 
на практичних і семінарських заняттях є розумін-
ня цього матеріалу [1, 2]. 

Саме з метою покращання розуміння та за-
своєння навчального матеріалу викладачі кафед-
ри терапевтичної та ортопедичної стоматології 
під час проведення практичних і семінарських 
занять, окрім демонстрації хворих, широко вико-
ристовують завчасно підготовлений наочний ма-
теріал, зокрема діагностичні моделі щелеп хво-
рих, яким надавалася консультативна або лікува-
льна допомога на кафедрі (рис. 1). 

Діагностична модель у стоматології – це 
точна, як правило, гіпсова копія зуба або щелепи 
хворого, яка застосовується в першу чергу для 
постановки та уточнення діагнозу, планування 
конструкції, а також контролю ортопедичного 
лікування. Крім цього, діагностична модель, по-
ряд з історією хвороби, рентгенівським знімком, 
є і юридичним документом, що свідчить про факт 
надання відповідного лікування та його якість 
[3]. Для вирішення завдань обстеження, діагнос-
тики, планування лікування дуже зручно, раціо-
нально, доцільно, економічно вигідно в практич-

Рис. 1. Діагностичні гіпсові моделі щелеп 

ному та науковому відношенні використовувати 
саме діагностичні моделі щелеп [3, 4, 5]. 

Позитивними рисами використання діагнос-
тичних моделей є те, що на практичному занятті 
не завжди є можливість присутності тематичного 
хворого, за наявності ж останнього тільки огляд 
порожнини рота може мати певні недоліки. А 
саме: у порожнині рота не все можна побачити, 
наприклад, змикання піднебінних та язикових 
горбків зубів, вираженість і правильність оклю-
зійних кривих – сагітальних, трансверзальних, 
відхилення від нормальної форми зубної дуги 
верхньої або нижньої щелеп. У той же час на  
моделях набагато краще, зручніше, інформатив-
ніше спостерігати та вивчати особливості прику-
су, форму зубних дуг, ступінь перекриття нижніх 
передніх зубів верхніми, характер оклюзійної 
кривої, деформації оклюзійної поверхні зубних 
рядів, положення окремих зубів, які обмежують 
дефект, їх зміщення, нахил тощо. Крім того, на 
серіях контрольних діагностичних моделей мож-
на об'єктивно простежити динаміку ортопедично-
го лікування та його ефективність. 

Діагностичні моделі можуть бути одержані 
під час клінічного прийому хворих, студентами 
один з одним, а до процесу отримання відбитків 
щелеп і відливання моделей активно залучаються 
самі студенти. За призначенням діагностичні мо-
делі розрізняють на музейні, демонстраційно-
навчальні та контрольно-навчальні. Всі ці різно-
види діагностичних моделей широко використо-
вуються під час навчального процесу. Кожен вид 
із перелічених діагностичних моделей має свої 
певні, властиві тільки їм функції.  

Так, музейні моделі – це колекція діагностич-
них моделей, на яких зафіксовані цікаві клінічні 
спостереження, різноманітні стани зубощелепної 
ділянки, а також різновиди зубних протезів, що 
відновлюють жувальну функцію (рис. 2). На них 
можуть бути представлені динаміка та різноманіт-
ні ступені розвитку патологічних станів та їх ліку-



 137 

Буковинський медичний вісник        Том 15, № 2 (58), 2011 
 

Рис. 2. Музейні моделі 

а б в 

Рис. 3. Демонстраційно-навчальні моделі: а – ситуація до протезування; б– ситуація після протезування; в – конструк-
ція знімної шини на моделі 

вання. Для тривалого використання ми відливаємо 
діагностичні моделі із супергіпсу. Зібрання таких 
моделей щелеп є колекцією кафедри. Екземпляри 
колекції є демонстраційним матеріалом, що вико-
ристовується в навчальному процесі під час про-
ведення практичних і семінарських занять. 

Зовсім іншу функцію виконують демонстра-
ційно-навчальні моделі (рис. 3). На них відобра-
жені різноманітні стоматологічні патологічні 
стани та конструкції зубних протезів, клінічно-
лабораторні етапи їх виготовлення. Демонстрація 
та огляд таких моделей дозволяють студентам 
краще засвоїти та зрозуміти теоретичний матері-
ал практичного заняття. Викладачі кафедри для 
конкретних цілей педагогічного процесу заздале-
гідь підбирають і виготовляють ці моделі. Напри-
клад, демонстраційно-навчальні моделі для теми 
«Препарування зуба під штучну суцільнолиту 
коронку» готують таким чином: 

1. Отримують відбиток зі щелепи, на якій 
планується виготовлення коронки. Відливають 
модель № 1. 

2. У ротовій порожнині проводять сепарацію. 
Отримують відбиток. Відливають модель № 2. 

3. У ротовій порожнині зішліфовують оклю-
зійну поверхню зуба. Знімають відбиток. Відли-
вають модель № 3. 

4. Зішліфовують тверді тканини зуба з вести-
булярної та язикової поверхні. Отримують відби-
ток. Відливають модель № 4. 

5. Згладжують краї, куксі зуба надають цилі-
ндричну форму. Формують вестибулярний уступ. 
Отримують відбиток. Відливають модель № 5.  

Отримання п'яти-шести демонстраційних 
моделей дає можливість наочно показати студен-
там послідовність як клінічних, так і лаборатор-
них етапів виготовлення певної конструкції зу-
бного протеза, які можна переглянути одночасно 
декільком студентам. Натомість огляд у порож-
нині рота в такому випадку є значно ускладне-
ним, тим більше, якщо оглядають двоє – викла-
дач, який демонструє, і студент, який оглядає.  

Використання контрольно-навчальних моде-
лей дає можливість викладачу проконтролювати 
правильність проведення діагностики студента-
ми, оцінити якість застосування тієї чи іншої 
практичної навички, а потім указати їм на помил-
ки чи недоліки проведених маніпуляцій. Напри-
клад, під час препарування зуба під штучну коро-
нку демонстраційні моделі щелеп, на яких зафік-
совано стан після застосування певної практичної 
навички дозволяє викладачу проконтролювати 
об'єм, ефективність, правильність і результат 
виконання маніпуляцій студентами, що є необ-
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хідним елементом контролю навчання та оцінки 
правильності виконання маніпуляції.  

Так, методика контролю навчання техніки 
препарування твердих тканин зуба під штучну 
коронку полягає в наступному: 

1. Студент проводить маніпуляцію в ротовій 
порожнині. 

2. Викладач проводить візуальний контроль 
у ротовій порожнині, попередньо оцінює прави-
льність виконання маніпуляції. 

3. Студент отримує відбиток, відливає гіпсо-
ву модель. 

4. Огляд діагностичної моделі виконавцем і 
викладачем дозволяє оцінити якість виконаної 
маніпуляції. 

Огляд діагностичної моделі зручно здійсню-
вати виконавцю маніпуляції, студентам усієї гру-
пи та викладачу, який контролює правильність 
виконання маніпуляцій. Виконання алгоритмів 
практичних навичок, у тому числі і діагностич-
них моделей, оцінюється під час проведення залі-
ків та іспитів, поряд з оглядом пацієнтів.  

Таким чином, діагностичні моделі щелеп є 
зручним, доцільним та економічно вигідним на-
очним засобом, який необхідно використовувати 
під час навчального процесу підготовки майбут-
ніх лікарів-стоматологів. Це значно підвищує 
ефективність засвоєння навчального матеріалу, а 
отже, покращує якість їх спеціальної підготовки.  

Також діагностична модель, отримана після 
проведеної маніпуляції в ротовій порожнині, є 
об'єктивним критерієм оцінки правильності вико-
нання цієї маніпуляції. Даний вид контролю та 
оцінки результатів практичної роботи студентів 
під час навчання та складання іспитів є дуже ефе-
ктивним. 
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ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ЧЕЛЮСТИ, КАК НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ  
В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ НА КАФЕДРЕ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ  

И ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ 

А.Б.Беликов, В.П.Гавалешко 
Резюме. В статье представлен опыт применения в учебном процессе кафедры терапевтической и ортопедичес-

кой стоматологии диагностической модели. Подчеркнута значимость их использования на практических и семина-
рских занятиях для повышения эффективности понимания и усвоения учебного материала студентами 2, 3, 4, 5-го 
курсов по дисциплине «Ортопедическая стоматология», а также осуществление соответствующего контроля и оце-
нки выполнения практических навыков, как на практических занятиях, так и во время сдачи экзаменов. 

Ключевые слова: диагностическая модель челюсти, учебный процесс, эффективность обучения, контроль 
обучения, практические навыки. 

DIAGNOSTIC MODEL OF THE JAW, AS A VISUAL MATERIAL IN THE  
EDUCATIONAL PROCESS AT THE DEPARTMENT OF THERAPEUTIC  

AND ORTHOPEDIC STOMATOLOGY 

О.B.Belikov, V.P.Havaleshko 
Abstract. The experience of applying into the educational process of the Department of Therapeutic and Orthopedic 

Stomatology of a diagnostic model is presented in the paper. The significance of their use is underlined at practical and 
seminar classes for the sake of raising the efficiency of understanding and mastering the educational material by students of 
the 2nd, 3d, 4th, 5th courses in the subject of orthopedic stomatology, and also realizing proper control and an evaluation of 
implementing practical skills, both at practical classes and during taking examinations.  
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